

一步推进我国盐碱地治理,现提出如下指导意见:

一、充分认识开展盐碱地治理的重要意义

我国受盐碱影响的土地面积大,分布广,一些地区耕地、草地以及沼泽地、裸地盐碱化程度较深,而且有加重趋势,不利于农业生产发展和生态环境保护,迫切需要加大治理力度。同时,我国人口增长、经济发展和城镇化水平提高对资源环境特别是耕地、生态用地的压力越来越大。盐碱地是我国重要的后备耕地战略资源,利用潜力大。治理好盐碱地,对补充我国耕地资源、保障国家粮食安全和重要农产品有效供给、建设生态文明具有重要意义。

二、明确盐碱地治理的总体思路

按照建设资源节约型和环境友好型社会的总体要求,着眼于保障国家粮食安全和生态安全,坚持政府与市场相结合,多渠道增加投入,因地制宜地综合采取水利、农业、林业、化学、生物等配套措施,坚持生态优先、防治结合,建立健全长效机制,科学有序推进盐碱地治理,努力增加可利用农地、林地、湿地、草地数量并提高质量,改善农业生产条件和生态环境。

三、盐碱地治理应遵循的基本原则

(一)尊重自然,生态优先。按照《全国主体功能区规划》及其配套规划,充分考虑盐碱区域的生态功能定位,在不改变生态用途、保护区域生态功能的前提下进行治理。盐碱地开发为农业、林业用地的,要切实加强资源节约利用和生态环境保护,减少水土流失,控制农业面源污染,实现农业生产和生态保护相协调。

(二)因地制宜,分类治理。综合考虑盐碱地分布地域、盐碱类型、盐碱程度和土地利用方式等条件差异,突出区域性特点,盐碱地治理要与当地自然资源、经济建设和社会发展水平相适应,与当地产业结构和经济建设需求相协调,宜农则农,宜草则草,宜牧则牧,宜渔则渔,宜林则林。

(三)多措并举,便捷适用。将治理工程、植被恢复、农艺改造与盐碱土农业直接利用相结合,综合采取灌溉排水、生态修复、农机农艺、生物化学等有效手段,将不同盐碱地分类治理技术进行集成与优化组合,建立可规模化推广的盐碱地分类治理与农业开发利用技术模式,提高技术模式的便捷性、实用性与实效性。

(四)集中连片,整体推进。根据盐碱地分布和自然条件状况,按灌区、流域和区域统一规划设计,打破行政区域界限,确定重点建设地区,采取集中投入、连片治理、整体推进的治理方式,确保治理一片,成效一片,提高盐碱地治理的整体性和系统性。

(五)防治结合,注重实效。优化耕作制度和灌排制度,防止因不合理灌溉、施肥、耕作等利用方式导致耕地、湿地和草地次生盐碱化。长期持续增加投入,严格执行技术规程,加强跟踪监测、调控与管理,防止已经治理好的盐碱地重新返盐返碱,巩固好治理成果,切实提高经济、社会和生态效益。

四、采取有效措施,扎实推进盐碱地治理

(一)进一步加大对盐碱地治理的支持力度。有关部门要结合实施高标准农田建设、新增千亿斤粮食生产能力建设、农业综合

开发、土地整治、灌区续建配套与节水改造、草原保护与建设、国家科技支撑计划、农业高技术成果产业化示范、林业生态建设、沿海滩涂开发、海洋海岸带生态保护等规划和项目,进一步加大对盐碱地治理的投入力度,对盐碱地治理相关科研、示范、推广以及基础设施建设给予积极支持。

(二)整合资源,协同推进盐碱地治理。有关地区要建立部门沟通协调机制,发展改革、财政、国土、水利、农业、科技、林业、海洋等多部门工作协同实施,实现多渠道资金统筹使用和农田整治、灌溉排水、生态修复、农机农艺等措施的综合配套,提高盐碱地治理工作的系统性、有效性和可持续性。

(三)深入推进盐碱地治理科研工作。各部门按职责分工,组织协调有关科研单位、高校、企业等相关科技力量,开展土壤、地理、化学、环境、生态、作物遗传育种、生物肥料等多学科联合攻关,深入推进盐碱地分类治理研究工作。提升暗管改碱技术装备水平,加强节水型治理技术研发,明沟排水与暗管排盐相结合,耐盐抗旱作物与控制灌溉技术相结合,争取以较少的淡水资源取得最大的治理效果。中国科学院做好技术支撑与服务,将各类治理技术进行集成与优化组合,因地制宜建立盐碱地治理利用技术模式,不断提升技术模式的工程化程度和便捷性、实用性。

(四)加强盐碱地分类治理试点、示范和推广工作。根据盐碱地不同成因类型,明确盐碱地治理利用方向,建立盐碱地分类治理示范区,将重度盐碱地、中轻度盐碱地和盐碱荒地的治理技术模式

在县域范围内开展规模化示范,及时总结好的经验,在相关省(区、市)盐碱区范围内循序渐进地组织推广。

(五)合理开发利用水资源。盐碱地治理要充分考虑区域水资源条件和承载能力,保障生态环境用水需求,在此基础上合理确定治理目标和规模,避免因水资源过度开发利用引发生态环境问题。要实行最严格的水资源管理制度,加强用水总量控制、用水效率控制、水功能区限制纳污三条“红线”管理,做好治理区域水资源论证工作。

(六)建立健全长效监管机制。保护好现有林地、湿地、沼泽、草原和海岸带,加强对已治理地块的动态跟踪监测,避免不合理开发。长期持续地增加投入并加强调控和管理,努力使治理好的盐碱地形成稳定的生产能力。加强对盐碱地治理和利用的宣传,提高农民、农业企业的参与热情,同时,相关部门加强指导和监管。

(七)创新机制,提高市场化程度。积极探索盐碱地治理的新机制、新举措,在资金投入、项目管理、工程管护、绩效考评等方面加快改革创新,推进盐碱地使用权流转,有关部门和地方根据可能,出台优惠政策,引导和鼓励企业、农民和其他民间资本开展盐碱地治理。在明晰产权的基础上,建立“谁投资、谁受益”的利益分配机制,努力形成主体多元、投入多元、合力推进盐碱地治理的良好格局。促进产、学、研、用相结合,大力推进盐碱地产业化开发,积极扶植一批生产盐碱地专用肥、改良制剂和从事盐碱土特色农业、林业开发的企业。

(此页无正文)





2014年4月4日

抄送：各省、自治区、直辖市人民政府
